4e - CORRECTION DES EXERCICES DE GRAMMAIRE SUR

LA SITUATION D’ÉNONCIATION, p.347 et 349
Observer pour comprendre

1 a. Phrase A : On ne sait pas qui parle à qui. 
Phrase B : On sait qui parle à qui.
b. Phrase A : le moment où la personne s’exprime et celui des actions des verbes en gras est le même. Les verbes « crois » et « trouve » sont conjugués au présent de l’indicatif. Les autres verbes sont au passé composé et au futur.

Phrase B : le moment où la personne s’exprime et celui des actions des verbes en gras n’est pas le même. Les verbes « remercia » et « décida » sont au passé simple, le verbe « trouvait » est à l’imparfait. L’autre verbe est au plus-que-parfait. 

S’exercer

2 - L’énoncé rattaché à la situation d’énonciation se situe dans le deuxième paragraphe. L’énoncé détaché de la situation d’énonciation se situe dans le premier paragraphe. 

5 - a. Le passage rattaché à la situation d’énonciation est en gras (pronoms personnels « je » et « tu », emploi de « maintenant »), celui qui en est détaché est en italique (narration à la 3e personne du singulier, verbes à l’imparfait et au plus-que-parfait). 

1. Je t’interdis, tu entends, Sabine ? Je t’interdis de lever les bras quand tu joues. Alors, maintenant, il faut que tu choisisses, tu es Chimène ou matelot dans la marine marchande. Décide-le et tout de suite ! 
2. Julie, qui jouait Elvire, la gouvernante de Chimène, s’était planquée en retrait pendant le temps mort. 
8 - a. Dans ce texte, il s’agit d’un énoncé rattaché à la situation d’énonciation. 

